[image: ]专题二　教材实验的学科思想
(7年3考)
方法突破
对比实验试题的关键在于控制变量法的应用。
一、控制变量法的思路及应用范围
	思路分析及步骤
	控制变量法的应用范围

	1.明确探究问题
2．寻找影响因素
3．控制其他因素
4．改变探究因素
	燃烧条件的探究
金属生锈条件的探究
影响化学反应速率的因素探究
影响催化剂的催化效果因素的探究
影响固体物质溶解能力因素的探究


二、如何寻找变量
1. 通过对比的方法寻找变量(“√×”法)
[image: ]
【思考】实验1中①②探究的是________对可燃物燃烧的影响；实验2探究的是________对分子运动速率的影响。
方法指导　　　
	　　　　序号
条件或现象　　　
	①
	②
	③

	温度
	√
	√
	×

	氧气
	√
	×
	√

	现象
	燃烧
	不燃烧
	不燃烧


(注意：对照实验是满足所探究的所有条件；对比实验组只能有一个变量不同)
2. 通过性质的变化及外界条件、药品用量寻找变量。
据图分析下列实验中的变量：
[image: ]             [image: ]            [image: ]
实验3                         实验4                       实验5
(1)实验3可观察到的现象为__________________，说明________________________。
(2)实验4中，通入CO2一段时间 ，右边的乒乓球________(填“上升”或“下降”)。再往集气瓶中滴入足量NaOH溶液，杠杆重新平衡，实验过程中乒乓球变化的原因__________________________________。
(3)实验5硫酸铜溶液呈蓝色，为探究哪种粒子使溶液呈蓝色，可选择用作对比的试剂是____溶液。
针对训练
1. (2019泰安)控制变量是实验探究的重要方法。下列实验设计不能达到实验目的的是(　　)
	[image: ]
	[image: ]
	

	A. 探究铁、镁金属活动性强弱
	B. 探究二氧化碳与水是否发生反应
	

	[image: ]
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	C. 探究不同溶剂中物质溶解性大小
	D. 探究温度对分子运动快慢的影响
	


2. 对比实验是化学学习中行之有效的思维方法，以下实验没有涉及对比实验的是(　　)
[image: ]
3. 下列实验中，不能达到实验目的的是(　　)
                        [image: ]
4. 对比实验是科学探究的重要方法，下列不能达到实验目的是(　　)
                      [image: ]
5. (2017重庆B改编)“对比实验”是科学探究常用的方法。根据以下实验回答问题。
[image: ]
第5题图
(1)图A中，可观察到________(填火焰的名称)处的火柴炭化最明显。
(2)图B中________(填“左”或“右”)边试管发烫。
(3)图C中打开可乐的瓶盖，可观察到大量气泡冒出，说明气体的溶解度与________有关。
6. (2019安徽)某兴趣小组对KClO3分解反应的催化剂进行研究，在相同的加热条件下，用如图装置完成表中实验：

	编号
	KClO3
质量/g
	催化剂
	催化剂
质量/g
	收集50 mL O2
所需时间/s

	实验1
	5
	－
	－
	171

	实验2
	5
	MnO2
	0.5
	49

	实验3
	5
	Fe2O3
	0.5
	58

	实验4
	5
	KCl
	0.5
	154


[image: ]
第6题图
(1)设置实验1的目的是________。
(2)表中所列3种催化剂的催化效果最佳的是______________。
(3)写出KClO3分解的化学方程式：________________________。
(4)由实验1和实验4可知，KCl________(填“有”或“无”)催化作用。维持加热条件不变，用实验1再继续收集50 mL O2，所需时间明显少于171 s，解释原因：______________________________。
(5)要比较KClO3分解反应中不同催化剂的催化效果，除了测量收集50 mL O2所需时间外，还可以测量相同时间内________________________________________________________________________。
类型2　与压强有关的实验(2019.17)
方法突破
1. 化学实验中的气压变化
	思路分析
	[image: ]

	中考怎么考
	[image: ]


2. 知识储备
	气压增大
	生成气体
	加热KMnO4或KClO3制O2

	
	
	H2O2制氧气

	
	
	电解水

	
	
	碳酸分解

	
	
	氢前金属与稀酸反应

	
	
	碳酸盐或碳酸氢盐与稀酸反应

	
	放热
	浓H2SO4 遇水

	
	
	固体NaOH 遇水

	
	
	CaO 遇水

	气压减小
	消耗气体
	磷与氧气

	
	
	金属单质与氧气反应

	
	
	CO2 与碱溶液反应

	
	
	CO2、NH3、HCl、SO2等溶于水

	
	吸热
	NH4NO3 溶于水













3. 常见装置(2019.17)
[image: ]
[image: ]
【思考】装置内外产生了气压差时，气体或液体总是向着________(填“气压大”或“气压小”)的方向运动。
针对训练
1. 如图，为检查装置的气密性，保持装置内温度不变，将导管的末端伸入装有水的烧杯中。若装置气密性良好，烧杯内导管处的现象(画圈部分)是(　　)
[image: ]
第1题图
[image: ]
2. 如图所示：装置气密性良好，广口瓶内装有某种固体，向其中滴加某种液体后，U形管内液面a低于b，不符合上述实验现象的一组试剂是(　　)
[image: ]
第2题图
A. 生石灰和水
B. 铁粉和稀盐酸
C. 硝酸铵和水
D. 纯碱和稀盐酸
3. 如图所示，当胶头滴管中的液体滴入到锥形瓶中时，会引起气球膨胀的是(　　)
[image: ]
第3题图
	
	A
	B
	C
	D

	锥形瓶
	MnO2
	Zn
	H2O
	HCl气体

	胶头滴管
	H2O2
	稀H2SO4
	浓H2SO4
	石灰水


4. 如图是某学生设计的兴趣实验装置，挤压胶头滴管中的水，再打开弹簧夹，观察到烧杯中的紫色溶液进入到烧瓶中形成红色喷泉。
[image: ]
第4题图
(1)喷泉形成的原理____________________。
(2)某同学用二氧化碳和浓氢氧化钠溶液代替氯化氢和胶头滴管中的水进行实验，也能看到喷泉现象，反应的化学方程式为__________________________________。
5. 如图是测定空气中氧气含量的实验装置：
[image: ]
第5题图


(1)燃烧结束后，试管内液面上升的原因是________________。
(2)此实验测得氧气的体积分数为________，红磷燃烧的化学方程式为____________________________。
6. 某化学学习小组同学利用如图所示的装置研究镁与稀盐酸的反应，已知装置气密性良好。
[image: ]
第6题图
(1)打开弹簧夹，向集气瓶中注入稀盐酸，然后关闭弹簧夹，观察到集气瓶中的现象是______________________________________，镁条逐渐减小，最后消失。反应的化学方程式为__________________________________。
(2)关闭弹簧夹后，小红同学发现气球先是胀大起来，然后又慢慢缩小，当气球停止变化时比图示的初始状态要大。请解释“又慢慢缩小”的原因是__________________________________。
类型3　探究物质元素组成的实验(2019.12D)
1. 下图是电解水的实验装置，请据图回答下列问题。
[image: ]
第1题图
(1)反应一段时间后，停止通电，a管和b管产生气体的体积比约为________。
(2)用燃着的木条分别靠近a、b管，打开活塞，a管处的现象是________，b管处的现象是______________。
(3)a、b管中的气体分别是________。
(4)根据上述实验得出的结论是水是由__________组成的。        
2. 小红为验证甲烷的元素组成，做了如图实验。
    [image: ]
      第2题图
(1)将甲烷点燃，在其上方罩干冷的烧杯，观察到________________，说明含____元素。
(2)一段时间后，将烧杯倒转后，加入适量的澄清石灰水，观察到________________，说明含有______元素。
(3)甲烷是由________元素和________元素组成的。
3. 中国药学家屠呦呦研制的抗疟疾药物青蒿素挽救了全球数百万人的生命，她因此荣获2015年诺贝尔生理学或医学奖。某化学兴趣小组为探究青蒿素的组成进行了如下实验。
查阅资料：
(1)青蒿素是从植物中提取的一种有机化合物。
(2)NaOH与酒精不反应，但能溶于酒精形成无色溶液，NaOH的酒精溶液与NaOH的水溶液化学性质相似。碳酸钠不与酒精反应也不溶于酒精。
【猜想与假设】
猜想一：青蒿素中一定含________元素。
猜想二：青蒿素中可能含氢元素和氧元素。
【实验与探究】他们设计如图所示的实验装置：
[image: ]
第3题图
(1)B装置的作用是____________。
(2)实验中打开分液漏斗的活塞，将H2O2溶液滴入A装置中，再点燃C处酒精灯。E装置中观察到的现象是________________，证明猜想一正确，E装置中反应的化学方程式为_________________________
_______________________________________________。
【解释与结论】若青蒿素试样为14.1 g，其完全燃烧后，装置D增重9.9 g，装置E增重33 g(假设各装置均能充分吸收有关气体)。通过计算可确定青蒿素中除含有猜想一所含元素外，还有________元素，得出此结论的依据是________________。
4. (2018江西)甜叶菊苷具有高甜度、低热能的特点，是一种新型甜味剂，我国是全球最主要的生产国。实验小组欲探究甜叶菊苷的元素组成，进行如下实验：
[image: ]
第4题图1
【提出问题】甜叶菊苷由什么元素组成？
【进行实验】小晴取适量的甜叶菊苷按图1进行操作，并分别将干冷的烧杯和蘸有澄清石灰水的烧杯倒置于火焰上方。
【讨论交流】其他同学认为小晴的实验设计不严谨，原因是___________________________________
_________________________。
经改进实验后，检验到甜叶菊苷在氧气中充分燃烧的产物只有二氧化碳和水，由此确定甜叶菊苷中一定含碳、氢元素。
【继续探究】为进一步确定其元素组成，利用图2进行实验。(已知：装置C中的氧化铜能确保甜叶菊苷中的碳元素完全转化为二氧化碳)
[image: ]
第4题图2
(1)实验前要通一会儿氮气，目的是______________________________________________。
(2)A装置中发生反应的化学方程式为______________________________________________。
【数据记录】4.02 g甜叶菊苷在C装置中充分燃烧后，D装置增重2.7 g，E装置增重8.36 g。(产物被完全吸收)
【分析与结论】数据分析：4.02 g甜叶菊苷中氧元素的质量为________g，由此确定甜叶菊苷是由碳、氢、氧元素组成。
【反思评价】若没有F装置，对氧元素质量测定结果的影响是________(填“偏大”“偏小”或“无影响”)。
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参考答案
专题二　教材实验的学科思想
类型1　对比实验
二、1. 氧气(或空气)　温度
2. (1)下层蜡烛先熄灭，上层蜡烛后熄灭　二氧化碳不燃烧也不支持燃烧，密度比空气大　(2)下降　由于二氧化碳密度比空气大，左侧乒乓球受到浮力增大，使乒乓球上升，右侧乒乓球下降；滴加氢氧化钠溶液后，会与二氧化碳反应，左侧小球浮力恢复正常，杠杆重新平衡　(3)硫酸(或氯化铜)
针对训练
1. A　2. D　3. A　4. B　
5. (1)外焰　(2)左　(3)压强
6. (1)作对照实验　(2)MnO2　(3)2KClO3 2KCl＋3O2↑(或2KClO3 2KCl＋3O2↑，或2KClO3 2KCl＋3O2↑或2KClO3 2KCl＋3O2↑)　(4)有  随着反应的进行，生成的催化剂KCl越来越多，使反应速率加快　(5)收集的氧气体积
类型2　与压强有关的实验
3. 【思考】气压小
针对训练
1. A　2. C　3. D
4. (1)圆底烧瓶中的氯化氢溶于水中后压强减小，烧杯中的滴有紫色石蕊的水溶液在大气压的作用下进入圆底烧瓶中形成喷泉　(2)CO2＋2NaOH=== Na2CO3＋H2O
5. (1)红磷燃烧消耗了试管中的氧气，试管内压强减小，水槽中的水被压入试管中　(2)18%　4P＋5O2 2P2O5
6. (1)产生大量气泡　Mg＋2HCl=== MgCl2＋H2↑　(2)因为反应停止后，不再生成氢气和产生热量，冷却至室温后，集气瓶中气体体积缩小，导致气球又慢慢缩小
类型3　探究物质元素组成的实验
1. (1)2∶1　(2)气体燃烧　木条燃烧得更旺　(3)氢气、氧气　(4)氢元素和氧元素
2. (1)烧杯内壁有水珠形成　氢　(2)澄清石灰水变浑浊  碳　(3)碳　氢
3. 【猜想与假设】碳(或C)  【实验与探究】(1)干燥氧气  (2)溶液变浑浊(或有白色固体产生)  CO2＋2NaOH=== Na2CO3↓＋H2O  【解释与结论】氢、氧(或H、O)　化学反应前后元素种类、质量不变
[bookmark: _GoBack]4. 【讨论交流】二氧化碳和水可能来自于酒精的燃烧【继续探究】(1)排尽装置内的空气　(2)2H2O2 2H2O＋O2↑　【分析与结论】1.44　【反思评价】偏小
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